

助民生 促『双增』 见实效

市经信委、市工投集团扶贫工作亮点频现

■顾国海 施树余

市经济和信息化委员会与市工业发展投资控股集团有限公司近年来共同负责帮扶省定经济薄弱村——淮阴区渔沟镇新民村。进入该村开展扶贫工作后,两单位按照习近平总书记提出的科学精准帮扶要求,从直接关系到村民群众切身利益的民生项目和大力促进村集体与村民增收的“双增”项目扎实抓起,不断拓展扶贫工作的新思路、新格局、新亮点,使该村面貌焕然一新,村民人均年收入由原来的不足5000元上升到15000多元,村集体由原无收入达到了今年22万元左右。



2017年5月8日,市经信委党组书记、主任沙杰赴渔沟镇工业园区开展调研



市经信委党组书记、主任沙杰为挂钩帮扶村渔沟镇新民村党员讲党课

情系村民助民生

新民村是农村土地集中化种植管理后由原淮阴区渔沟镇李大庄村和孙奄村两村合并后组成的新的建制村,设有8个村民小组、637户家庭、社会人口2792人,耕地面积3271亩。由于该村位于渔沟镇东北角,且背靠淮沭河东大堤,交通十分不便。多年以来,全村唯一的对外通道就是一条自村部通往淮泗路的3米宽的小水泥路。分布在村部周围的四乡八里的村民们无论是接送镇里学校上学的小孩,还是到镇上卫生院看病、或者是上集镇买卖交易、外出办事等,都必须经过一段甚至几段晴天尘土飞扬,雨天泥泞不堪的田间小路。当地村民们常说,新民村的道路是全镇最差的。修路成了新民村600多户居民最为朴素的愿望,是村民们期盼已久的念想。

针对这一情况,市经信委和市工投集团在深入新民村各村民小组实地调研和充分听取广大村民及镇、村干部意见的基础上,从协调落实项目着手,与同在淮阴区渔沟镇扶贫的省委帮扶工作队同志紧密配合,共同向市交通部门争取了部分道路建设政策资金320万元,省、市扶贫单位筹措资金30万元。一年内,先后为新民村修建了3

条硬质水泥小公路,分别为4.2公里长、3.5米宽的大堆边路,2.6公里长、3.5米宽的孙李路和3公里长、3.5米宽的马刘相路。同时,又将原村里仅有的由村部通往淮泗路的长2公里、宽3米的主干道长青路改建拓宽到5米,由原来的单行道变成了双行道,把宽敞的水泥小公路基本修到了村民家门口。如今,开着汽车、拖拉机、小三轮,骑着摩托车、自行车在这几条小公路上出行办事的,接送小孩上学的村民以及来往过客等,看到或谈到村里道路的变化,感激之情无不从心底油然而起。不少村民拉着扶贫队员的手说,要致富、先通路,上级扶贫工作队帮助我们修建的村道公路,既是民心路、深情路,也是我们今后的发达路、致富路。

继援建了四条村道小公路后,市经信委还陆续在近两年内,通过自筹和协调各类帮扶资金50多万元,帮助新民村建成了面积达2000多平方米的村民文体活动广场。广场的建成成为村民提供了一个和谐、健康、热热闹闹的娱乐健身场所。每天晚上,来自新民村和新民村附近邻村的村民们汇聚在广场,唱歌、跳舞、在健身器材上锻炼……呈现着一派喜庆、祥和、欢乐的景象。同

时,市经信委还积极筹资4万余元为该村实施了村部改造项目。通过对村部周边路面的硬化美化和房屋内部翻修装潢,改建了新的便民服务大厅,添置了新的空调、电脑和办公桌椅等硬件办公设施,使村部面貌焕然一新,村民们到村部办事更加方便快捷。

今年以来,市经信委认真落实市委关于“阳光扶贫”工作要求,扎实做好入户走访跟进扶贫项目,做好信息录入工作。并对帮扶责任人在走访帮扶对象中发现的人学难、就业难、住房难等问题及时给予帮助,协调省、市部分同志及时对30名贫困学生给予了救助,协调九龙鞋业、闽泉纺织等企业就近安排15名低收入农户就业,市经信委还出资2万元对陈会霞等两户因年久失修的危房进行了及时维修。刚刚过去的8月份,又协同省、市经信委和淮安信息职业技术学院在镇、村实施了农民用网推广基地等项目。这些民生项目的实施,极大地改善了全村的的生活环境和生产条件,使村民从物质需求到精神需求都有了质的提高和充实,村民赞誉之声不绝于耳。

脱贫攻坚促“双增”

市经信委和市工投集团在认真抓好民生扶贫项目的同时,还在做大做强该村集体经济、增强自我“造血”功能和内生动力、加快该村困难群体脱贫解困进程的“双增”项目上,倾注了大量心血。去年年初,市经信委和市工投集团扶贫队员进村扶贫伊始,经过深入调研走访,了解到该村主要以种植小麦、水稻、玉米和豆类等传统农作物为主,对农田水利设施依赖程度很高。但因为村集体无收入,加之贫困户居多,全村原有的相庄、孙奄、李庄三座抽水电站由于年久失修基本处于瘫痪状态,田间沟渠不畅、多处塌方损毁,有的已完全堵塞,使得村民们多年来都处于播种后即等着“望天收”的无奈状态之中,几乎无法获得好的收成和收入。要尽快帮助新民村的村民们在农田种植上实现增产增收,就必须迅速打破“灌溉难”这一发展瓶颈,赶在春播和夏收夏种之前,把新民村农田水利设施修复好投入使用,这是当务之急。为此,市经信委和市工投集团从干好群众最急事,化解群众最难题入手,打响了新民村脱贫攻坚战的第一战。两单位近两年拨款30万元,帮助该村应急实施了抽水站维修、引河疏浚、渠道整理等水利建设项目,并向市水利局积极争取了补助经费3万元,使上述水利设施修复项目按时顺利竣工,及时

解决了全村农田灌溉缺水难题。“灌溉难”问题解决后,全村每年至少可增加农作物种植收入16万元以上。

为加快新民村脱贫奔小康进程,市经信委又先后帮助该村实施了土地流转项目和产业发展项目。在土地流转项目上,通过多方协调运作,该村已向江苏省农垦集团有限公司流转了1300亩土地,由省农垦公司开展现代化高效农业和特种养殖业生产。这一项目的实施可增加村集体服务收入3万多元,还为村里10多户低收入农户实现了在省农垦公司打工的家门口就业,户年均收入达万元以上。在产业发展项目上,市经信委积极筹资帮助渔沟镇政府在工业园区建设标准化厂房,并通过招商引资从福建省引进了闽泉纺织有限公司。其中,新民村以市经信委争取的省、市帮扶资金165万元参股厂房建设,镇、村按照双方共建、统一管理、按资入股、按股分租分红的原则扶持村集体经济,使新民村每年在获得部分税收分成的同时,还可分得租金20万元,并可安排村贫困户100多人就业。

近日,市经信委和市工投集团本着既要扶贫、更要扶智的理念,组织新民村全体村干部到洪泽区紫山集团绿色农业食用菌生产基地、淮阴区码头镇现代农业产业园、淮阴区刘老庄光伏太阳能产业区及现代高效农业农庄示范园等地观摩学习,帮助他们解放思想更新观念,回村后更好地引导新民村村民努力由传统农业向现代农业、高效农业转型发展,鼓励村民从旧有土地耕种模式中解放出来,在现代化高效农业生产中实现再就业,在镇工业园区的家门口企业中实现再打工。现村

两委正重点加强与省农垦公司、闽泉纺织、九龙鞋业、浩海工贸等驻镇企业间的沟通协作,积极争取增加就业岗位,在解决好新民村村民“出行难”、“灌溉难”的“两难”问题的同时,把村民“就业难”的问题彻底解决,使村集体和村民的收入都能实现“芝麻开花节节高”。



市经信委向挂钩帮扶村渔沟镇新民村党总支赠送党旗



由市经信委帮助挂钩村招引的淮安闽泉纺织有限公司生产车间

